

文/卓冠伶



台中慈濟醫院「慈濟中區脊髓損傷 醫療重建中心」於二〇二三年八月六日 揭牌,慈濟醫療法人副執行長郭漢崇、 慈濟基金會副總執行長林靜憪、台中慈 濟醫院院長簡守信、中區慈濟人醫會召 集人紀邦杰醫師共同出席典禮,現場近 七十位脊損傷友見證歷史。傷友之一的 山海屯脊髓損傷協會祕書長白妙珠感觸 説:「復健和重建的路上,有慈濟就不 孤單。」中區慈濟人醫會同步與台中慈 濟醫院攜手,安排脊損傷友十五個科別 義診,讓平日不便就醫的傷友方便、快 速地得到醫療照顧。

慈濟醫療法人副執行長郭漢崇表示, 慈濟醫療卅五年來致力協助脊髓損傷者 重建,為讓全臺近六萬名傷友獲得全方 位照護,醫療法人在花蓮、台北、台中、 大林慈濟醫院成立東部及北、中、南各 區的「脊髓損傷醫療重建中心」,建構 臺灣脊髓損傷醫療網絡,除提供醫療協 助,各中心將彙整傷友資料,主動追蹤 並記錄個案醫療成效與救助情形。他 説,傷友重建之路漫長,中心成立不僅 幫助他們重新面對生活與社會,更重要 的是幫助不願意或沒有能力走出來的傷 友重見光明。

林靜憪副總執行長代表慈濟基金會出席,她表示揭牌意謂慈濟在脊髓損傷醫療協助與慈善關懷的方向更為明確,也 鼓勵傷友:「有慈濟,請安心!」

台中慈濟醫院院長簡守信表示,醫療 追隨慈善的腳步,未來將主動走入暗角



慈濟醫療法人副執行長郭漢崇表示重建中心的成立,將提供 脊損傷友全方位的醫療照護。攝影/卓冠伶













台中慈濟醫院簡守信院長表示醫療將跟隨慈善 腳步主動關懷傷友。攝影/卓冠伶

關懷傷友,幫助他們重新面對生活。慈 濟中區脊髓損傷醫療重建中心將承擔守 護臺中、彰化、南投、苗栗和澎湖地區 的傷友。

重建中心揭牌後,義診熱鬧展開。中區慈濟人醫會二〇一五年起舉辦脊髓損傷傷友義診,召集人紀邦杰醫師表示,人醫會在居家往診時看見許多傷友因行動不便或心理因素不願就醫,進而促成為傷友義診的因緣。

臺中市脊髓損傷者協會總幹事柯坤男 也是脊損傷友,他有感於義診對傷友的 幫助很大,因傷友就醫相當困難。柯坤 男説,慈濟義診安排十幾種科別,可以 滿足每位傷友不同醫療需求,特別是牙



臺中市脊髓損傷者協會理事長曾富吉(左)致贈感謝狀感恩慈濟人醫會定期舉辦義診,由紀邦杰醫師 (右)代表接受。攝影/卓冠伶



「慈濟中區脊髓損傷醫療重建中心」揭牌儀式,守護脊損傷友身心健康。攝影/卓冠伶

科看診很需要人力攙扶。

一樓大廳佛陀問病圖後方設置六床牙 科診療區,是義診陣容最龐大的科別。 台中慈濟醫院牙科主任陳萬宜表示,許 多傷友因脊損影響雙手運動功能,無法 確實清潔口腔,造成許多口腔問題,建 議傷友三個月回診保健口腔。

中醫科四位醫師駐診服務,台中慈院中醫家庭暨社區醫學科主任鄭宜哲以針灸、整脊槍為傷友緩解痠痛不適,熱愛運動的陳先生治療後明顯感受肩頸放鬆,他十九歲時因車禍造成頸部以下全

部癱瘓,封閉自己在家長達十多年,直 到加入脊髓損傷者協會學打桌球、學畫 畫才走出人生低谷,如今他用自己的故 事,走入校園生命講座,讓小朋友知道 生命的可貴。

「願意出來參加義診的都算不嚴重的 傷友。」曾是中區慈濟人醫會一員的身 心科醫師王作仁,因工作職務調動目前 居住桃園,受紀邦杰醫師特別邀請,專 程從桃園南下臺中義診。他認為傷友經 常被關心看得見的傷口,但內心看不見 的傷口才是最需要被重建的。◆



義診設置六床牙科診療區,是陣容最龐大的科別,中區人醫會五位牙醫師齊服務,解決脊損傷友不便 就醫的困擾。攝影/陳彥僳



身心科王作仁醫師專程從桃園南下臺中義診, 為脊損傷友重建心靈。攝影/陳彥儒



台中慈院眼科李家福醫師。攝影/陳彥儒



心臟內科義診由中區人醫會李永磐醫師看診。攝影 台中慈院疼痛治療科唐宗詠醫師為傷友檢查及 /陳彥儒



治療。攝影/卓冠伶



二〇二三年八月六日中區脊髓損傷重建中心揭牌成立並舉辦十五個科別的義診。圖為台中慈院耳鼻喉 科李致宇醫師。攝影/卓冠伶